

## Sitzung des LIGA-Ausschusses „LIGA-Ausschuss Altenhilfe“

Protokoll vom Datum **19.08.2021**

Uhrzeit von 10:00 Uhr bis 12:30 Uhr

Anwesend: Frau Hiery-Spaniol, Frau Koch, Herr Ockfen, Herr Dr. Stenger, Herr Schönberger (Protokoll)

Entschuldigt: Frau Neu, Frau Barz-Hackenberger, Frau Paulus, Herr Brüder

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
<b>1</b>	<b>Protokoll vom 11.02.2021 (vorgesehene Sitzung am 20.05.2021 konnte nicht stattfinden)</b>		
		Das Protokoll vom 11.02.2021 wird ohne Änderungen verabschiedet.	
<b>2.</b>	<b>Begrüßung neuer Mitglieder</b>		
		Herr Ockfen, vom Diözesan-Caritasverband Trier, wird als neues Mitglied des LIGA-Ausschusses begrüßt und stellt sich kurz vor. Anschließend folgt eine Vorstellungsrunde der anwesenden Mitglieder des LIGA-Ausschusses Altenhilfe.	
<b>3.</b>	<b>Wahl einer/eines stellvertretenden Ausschussvorsitzenden</b>		
		Die für heute vorgesehene Wahl wird auf den nächsten Sitzungstermin (14.10.2021) verschoben, da zu diesem Termin eine größere Präsenz an Ausschussmitgliedern erwartet wird.	
<b>4.</b>	<b>Forderungen der LIGA der freien Wohlfahrtspflege zur Landtagswahl im Saarland (27. März 2022)</b>		
		Nachdem der Ausschuss Altenhilfe erst verspätet zur Beteiligung an der Abfassung von Wahlforderungen angefragt wurde, werden nunmehr verschiedene Ergänzungspunkte zum bisherigen Forderungskatalog der LIGA diskutiert. Hierzu werden Vorschläge, wie z.B. die „Sicherstellung der Nahversorgung für Seniorinnen und Senioren im Bereich der existenziellen und medizinischen Grundversorgung“ oder die „Gewährleistung	

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
		<p>ausreichenden bezahlbaren und barrierefreien Wohnraums“ sowie weitere Themenstellungen, so auch zur Armutsbekämpfung, benannt.</p> <p>Vereinbart wird, dass von den Ausschussmitgliedern die bisherige Übersicht zu den „LIGA-Forderungen“ abschließend durchgesehen wird, um wichtigen Ergänzungsbedarf zu identifizieren. Im Hinblick darauf sollen mögliche Dopplungen, zu Punkten die bereits benannt sind, vermieden werden. Mitteilungen zu Ergänzungswünschen sollen an die LIGA-Ausschuss-Vorsitzende übermittelt werden.</p> <p>Es wird festgestellt, dass wesentliche Nennungen zum Thema in der LIGA-Übersicht unter Punkt 4 „Wir erwarten eine Stärkung der Seniorenpolitik, insbesondere auch auf kommunaler Ebene“ erfasst sind und dort auch die Ergänzungen gelistet werden sollen.</p>	
<b>5.</b>	<b>Jahresplanung und Aufgaben des Ausschusses Altenhilfe</b>		
		<p>Nachdem der LIGA-Ausschuss Altenhilfe sich von einem „Ad hoc-Ausschuss“ hin zu einem fortlaufenden Ausschuss entwickelt hat, stellen sich Fragen der Aufgabefassung und Jahresplanung. Klar ist, dass Themenstellungen die seitens des LIGA-Ausschusses „Pflege“ bearbeitet werden (wie bspw. zur Pflegeausbildung oder zu Kostenfragen in Seniorenhilfeeinrichtungen...) nicht im Ausschuss Altenhilfe bearbeitet werden sollen.</p> <p>Gegenstand der Arbeit des Ausschusses sollen vielmehr Fragen wie z.B. zur Mobilitätsförderung, der öffentlichen Infrastruktur, der Quartiersarbeit, der Digitalisierung von Hilfsmöglichkeiten und Ähnliches mehr sein.</p> <p>Als Themenstellungen für die nächsten Sitzungen bzw. die Jahresplanung des Ausschusses werden die folgenden Themen benannt:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Die Auseinandersetzung mit dem Masterplan zur Entwicklung der Seniorenarbeit im Saarland</li> <li>• Die Beschäftigung mit dem Entwurf des Gesetzes zur Stärkung der Mitwirkung von Seniorinnen und Senioren am gesellschaftlichen Leben im Saarland</li> </ul>	

Nr.	TOP / Inhalt	Absprache / Auftrag / Entscheidung	Erledigen von / bis
		<ul style="list-style-type: none"> <li>• Die Reflexion von digitalisierten Hilfsmöglichkeiten, die Seniorinnen und Senioren ein generationengerechtes und selbstbestimmtes Leben ermöglichen sollen</li> <li>• Die Zusammenarbeit mit dem Landesseniorenbeirat und</li> <li>• Die Bearbeitung von Aufträgen des LIGA-Hauptausschusses</li> </ul>	
<b>6.</b>	<b>Auswertung der Zukunftskonferenz „Gutes Leben im Alter“</b>		
		Hierzu berichtet Frau Koch von den in der Konferenz aufgerufenen Themen, Bearbeitungsmöglichkeiten und Inhalten der Zukunftskonferenz. Begleitunterlagen dazu werden mit diesem Protokoll verschickt.	
<b>7.</b>	<b>Termine</b>		
		<ul style="list-style-type: none"> <li>• 14.10.21, 10:00 – 12:00 Uhr, vorgesehen als Präsenzveranstaltung im Liga – Gebäude, Ernst Abbe-Str., SB</li> <li>• 25.11.21, 10:00 – 12:00 Uhr, vorgesehen im LIGA-Gebäude Ernst Abbe Str, SB (Beteiligungsmöglichkeit von Herrn Prof. Feth zum Thema „AAL-Netzwerk“ - Digitalisierte Hilfsangebote für Seniorinnen und Senioren wird angefragt)</li> </ul>	Frau Hiery-Spaniol

Protokoll: Wolfgang Schönberger, 20.08.2021, sch-as